

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 330 期 总第 9664 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:邓梅 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2019 年 12 月 24 日 星期二 己亥年 十一月二十九

每周时评 | Observation

## “美国形象奖” 颁给阿里的启示

■ 何勇海

美国服装和鞋履协会(AAFA)日前公布了 2020 年“美国形象奖”。这一旨在褒扬全球范围内对创新、社会责任、知识产权保护等问题作出关键贡献的企业和个人的奖项,今年颁给了阿里巴巴集团、联合国艾滋病规划署国际亲善大使等 5 个企业及个人。

正如“一个孩子的荣誉,是一个家庭甚至一个家族的荣光”,阿里巴巴是唯一获得此奖的中国企业,这不仅是阿里的骄傲,而且是中国企业界的骄傲,表明中国企业的国际地位日益凸显,海外形象日益提升,越来越赢得世界的认可与尊重,在全球合作与竞争的浩荡洪流中,会创造出更多更大的商业可能。

值得注意的是,据报道,几年前,AAFA 曾因知识产权问题,建议美国贸易代表办公室将阿里巴巴旗下淘宝网列入“恶名市场”名单。然而到了今年 4 月,在伦敦举办的“全球奢侈品法律峰会”上,AAFA 总裁兼首席执行官里克·海芬贝林公开表态,“阿里巴巴已经举起了知识产权保护的旗帜并为之持续奔跑,感谢整个阿里巴巴团队的不懈努力。”在会上,阿里相关团队获得“知识产权和科技创新奖”。

AAFA 对阿里的态度大逆转,表明它们开始全面、客观、公正地评价中国企业在知识产权保护方面的努力。

事实也是,近年来,我国政府和企业都高度重视保护知识产权、打击侵权假冒工作。前几天,《人民日报》海外版在一篇报道中称,“从‘知产保护科技大脑’到‘互联网法院’,从政府与企业在打假上的技术合作到中国打假技术平台的跨境‘破案’,中国的打假手段不仅越来越智能,成效也越来越明显……成为一个名副其实的知识产权大国”。国家知识产权局知识产权发展研究中心日前发布了《中国电子商务知识产权发展研究报告(2019)》,认为我国已经建立起电子商务领域知识产权保护的“中国经验”和“中国样本”。AAFA 将“形象奖”颁给中国企业,是对打假“中国经验”和“中国样本”的肯定。

在保护知识产权、打击侵权假冒的铁腕行动中,阿里的努力无疑可圈可点。仅拿其“知产保护科技大脑”来说,这套系统是该企业用近 20 年时间积累的线上线下打假特征库、打假经验聚合而成的算法技术系统,系统的样本数据总量相当于 186 个中国国家图书馆藏量,仅累积的打假图片样本量就超过 137 亿张,该系统 24 小时不间断运转,96% 的疑似侵权链接在发布的一瞬间就能被锁定和处理。如果人工查看 1 张图片需 10 秒钟,那么 5 万人同时工作才能勉强赶上“知产保护科技大脑”的运转速度。

一句话,企业的国际国内形象,来自企业自身在创新、社会责任、知识产权保护等问题上的积极修为。在这些方面作出较大贡献的企业,远远不只阿里等大企业。加强保护知识产权、打击侵权假冒,大企业可能达到“强者更强”,中小企业则可能“由小变大”与“由弱变强”,大家不仅要拼市场,还要拼打假、拼创新、拼社会责任,等等。说穿了,阿里获得 AAFA 的态度大逆转,其实是自己通过强力打假等努力换来的,有不懈努力,才会有人家全面、客观、公正的评价。

广告



有喜庆·今世缘  
有缘就喝今世缘  
CCTV《等着我》独家冠名  
热线电话:400 990 3393  
新闻热线:028-86637530  
投稿邮箱:cjb490@sina.com



## 国产芯片火了!“昙花一现”还是“未来趋势”

◎小小芯片有多火? ◎市场前景在哪里? ◎做大“朋友圈”是突围关键

◆◆◆P2

## 支持民营企业“28条”发布 民企迎来重磅利好



●在浙江省宁波市北仑区吉利汽车春晓制造基地拍摄的自动化焊接线(2018年10月25日摄)。新华社记者 黄宗治/摄



●在南京市栖霞区商事登记服务大厅,工作人员展示以微信公众号为平台的“不见面审批”系统(2018年3月29日摄)。新华社记者 李博/摄

■新华社记者 安蓓 陈炜伟 王雨萧

记者采访了相关部门、专家及企业家。

### 为民营经济发展提供 长期性、稳定性、系统性制度框架

改革开放 40 多年来,民营经济已成为我国经济制度的内在要素,社会主义市场经济发展的主要成果,推动社会主义市场经济发展的主要力量。国家发展改革委有关负责人

意见的出台有何重大意义?有哪些看点?

说,意见兼顾管用、有效和长期制度建设,提出一系列有分量的政策措施,力求为民营企业营造更好发展环境。

2018 年 11 月 1 日,习近平总书记主持召开民营企业座谈会并发表重要讲话,充分肯定我国民营经济的重要地位和作用,表明我们党坚持基本经济制度、坚持“两个毫不动摇”的坚定立场,提出有力举措,为民营企业发展指明方向。

党的十九届四中全会坚持和完善社会主义基本经济制度,提出健全支持民营经济、外商投资企业发展的法治环境,完善构建亲清政商关系的政策体系,健全支持中小企业发展制度,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。

“在国内外环境发生深刻变化的背景下,民营经济发展面临一定困难和问题。”中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说,进一步稳定各方预期、激发民营企业活力和创造力,破解民营经济规模小、发展粗放、国际竞争力不强等突出矛盾,成为推进供给侧结构性改革、实现高质量发展、应对外部变局的重大课题。

党的十八大以来,围绕民营企业关切的产权保护、企业家精神等重大课题,中央接连出台重要文件。2016 年,《中共中央 国务院关于完善产权保护制度依法保护产权的意见》出台。2017 年,《中共中央 国务院关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的意见》出台。

北京大学经济学院教授王曙光说,这体现出中央致力于为民营经济发展提供长期制度保障、增强民营企业改革发展信心的深刻用意。“加上此次意见,‘三连炮’释放强烈信号,要为民营经济发展提供长期性、稳定性、系统性制度框架。”王曙光说。 [下转 P2]

## 让民营经济活力充分迸发 ——专访国家发展改革委有关负责人

《中共中央 国务院关于营造更好发展环境支持民营企业改革发展的意见》12 月 22 日公布。意见围绕营造市场化、法治化、制度化的长期稳定发展环境,推动民营企业改革创新、转型升级、健康发展,提出一系列有分量的政策措施。

意见的出台有何重大意义?有哪些看点?

### 力求为民营企业 营造更好发展环境

问:全社会对民营企业改革发展高度关注。中央专门出台文件支持民营企业改革发展,有何深意?

答:改革开放 40 余年,民营经济已成为我国经济制度的内在要素,社会主义市场经济发展的主要成果,推动社会主义市场经济发展的主要力量。营造更好发展环境,支持民营企业发展,对于进一步激发民营企业

活力和创造力,推进供给侧结构性改革,推动高质量发展、建设现代化经济体系有重要意义。

意见围绕营造市场化、法治化、国际化营商环境,推动民营企业改革创新、转型升级、健康发展,提出一系列改革措施。主要有三方面考虑:

第一,民营企业是推动经济社会发展的重要力量。

民营经济贡献了 50% 以上的税收,60% 以上的国内生产总值,70% 以上的技术创新成果,80% 以上的城镇劳动就业,90% 以上的企业数量,已成为创业就业的主要领域、技术创新的重要主体、国家税收的重要来源,为社会主义市场经济发展的主要力量。营造更好发展环境,支持民

营企业改革发展,发挥了重要作用。在资源配置方式方面,民营企业与获得经营自主权的国有企业一起,构成社会主义市场经济的重要微观基础,通过市场竞争高效公平配

置资源要素,对建立和完善社会主义市场经济体制的基本经济制度发挥了重要作用。

第二,民营企业还面临一些困难与制约。

一段时间以来,一些民营企业在经营发展中遇到不少困难和问题。这些困难和问题是外部因素和内部因素、客观原因和主观原

因等多重矛盾问题叠加的结果。

准入难、融资难、回款难、中标难、维权难、转型难等一些发展中的困难、前进中的问题、成长中的烦恼仍然困扰着民营企业,影响民营企业的高质量发展,迫切需要完善有关制度,出台切实管用的政策举措加以破解。

第三,党中央、国务院高度重视支持民营企业发展工作。

意见兼顾目标导向和问题导向,在做好与现有政策体系衔接的基础上,结合我国经济面临的新形势、高质量发展对民营企业的新要求,兼顾管用、有效和长期制度建设,提出一系列有分量的政策措施,力求为民营企业营造更好发展环境,规范民营企业生产经营,激励企业家改革创新,回应社会关切,引导社会预期。

[下转 P2]

